

## Barcelona

Barcelona je **hlavním městem Katalánska**, současně je i hlavním městem stejnojmenné provincie. Leží při pobřeží Středozemního moře na severovýchodě Španělska. Po Madridu je **druhým největším španělským městem**. Má **1,5 miliónů obyvatel** (v aglomeraci však téměř 3 miliony obyvatel). Byla založena jako **římská kolonie** Barcino, za vlády císaře Augusta. Většina z nás si pamatuje na to, že byla také dějištěm olympijských her v roce 1992.

Barcelona jednoznačně patří mezi nejvýznamnější a nejznámější španělská města; svou polohou a relativní blízkostí u francouzských hranic je pro mnoho Evropanů dostupnější než skutečné hlavní město Španělského království – Madrid. Město je sídlem arcibiskupa, má **několik univerzit** a vysokých technických a obchodních škol a také **řadu významných knihoven**. Zároveň je důležitým průmyslovým centrem severovýchodního Španělska, neboť okolní kraj je velice bohatý na suroviny.

## GAUDÍ

Jako katalánské středisko je proslavené plejádou originálních architektonických staveb **A. Gaudího** a jeho současníků, je rok od roku zajímavější.

K nejznámějším dílům Gaudího patří **chrám Sagrada Familia**, symbol města a mistrovské dílo, které dodnes **není dokončeno** (jeho výstavba stále probíhá, protože je ale financována pouze z darů, postupují práce pomalu). Gaudí dal tomuto objektu od roku 1883 až do své smrti v roce 1926 veškerou svou tvůrčí sílu. Mohutná stavba s dvanácti vysoko čnějícími věžemi se mezitím stala nejvýraznějším bodem v siluetě Barcelony. Z jeho věží, kam se stoupá po točitých schodech, je nádherný výhled na celé město a jeho okolí. V centru města je další Gaudího známá stavba **dům Milla**.

V **parku Guell**, odkud je rovněž pěkný výhled, se nachází **muzeum Gaudího** a spousta zajímavostí, například kamenné lavičky zdobené barevnými kameny.



Sagrada Familia



Park Güell

## DALŠÍ PAMÁTKY A VÝZNAMNÁ MÍSTA

K slavným kulturně historickým památkám Barcelony patří také **Gotická čtvrť**, kterou tvoří soubor staveb ohraničený **římskými hradbami** s dominující gotickou **katedrálou svatě Euálie**.

Na náměstí Plaza del Rei stojí **muzeum historie města**, v jehož podzemí můžeme vidět vykopávky z římského období. Kdysi tu byly lázně s bazénem, našly se zde i vodní kanály a amfory. Na náměstí Plaza del Rei stojí rovněž **Palau del Lloctinec**, palác místokrále z 16. století. Dnes je v něm umístěn archiv koruny aragonské.

Barcelona má spoustu **gotických památek**; pocházejí z dob jejího největšího rozkvětu. Mnoho jich najdeme v Gotické čtvrti. Mezi nejdůležitější určitě patří budova **radnice zvaná Casa de la Ciutat na náměstí Plaza Sant Jaume**.

**Středověká loděnice Les Drassanes** leží nedaleko přístavu a jsou největší a nejlépe zachované zařízení tohoto druhu. Byly vybudovány ve 14. století a dnes je v nich muzeum námořní plavby. Městskou čtvrtí Ribera, jejíž ulice se kříží v pravých úhlech, vede **ulice Montcada**. Existovala již ve 12. století a bydlely v ní nejmocnější šlechtické rodiny města. V palácích **Palau Aguilar** a **Palau del Baró de Castellet** (15. století) je dnes **Picassoovo muzeum**. V barokním paláci Dalmases (17. století) se dochovala gotická kaple.

**El Pi** je jeden z **nejstarších kostelů** ve městě (14. století) a jeho věž tvoří jeden z nejcharakterističtějších rysů gotické čtvrti. Na fasádě nás zaujme i rozměrná rozeta.

**Kostel Santa Ana** stojí dodnes jakoby v ústraní, ačkoli nedaleko Plaza de Catalunya (náměstí s fontánami) kypí velkoměstský život. Jeho stavba trvala dvě století a je charakteristická tím, že zachycuje přechod od románského stylu ke gotické architektuře.

Za **nejlepší výtvar katalánské gotiky** pokládají mnozí obdivovatelé **chrám Santa María del Mar**. Stavěl se ve 14. století.

V **barokním kostele La Mercé**, který původně patřil ke konventu milosrdných bratří, se uctívá gotická socha ochránkyně a patronky Barcelony, Boží matky milosrdné.

V **kryptě svaté Eulalie** pod hlavním oltářem uvidíme jemně opracovaný alabastrový sarkofág. Oltářní obrazy, které představují svatého Gabriela, svatého Ambrosia, svatého Martina a proměnění Krista, jsou nejcennějšími uměleckými poklady katedrály.

**Kláster Pedralbes** založila roku 1326 královna Elisenda de Montcada. Rychlý postup stavebních prací způsobil, že kostel, křížová chodba s třemi galériemi a klášterní budovy tvoří vzácnou harmonickou jednotu. V presbyteriu vedle oltáře je náhrobek zakladatelky.

**Mořské akvárium** – prvotřídní akvárium se skleněným tunelem pod mořskou hladinou. Barcelona je živým velkoměstem, leží v oblasti středomořského přímořského klimatu, které se vyznačuje poměrně suchým létem.

Srdcem Barcelony je **bulvár Ramblas** (Las Ramblas). Je bezpochyby **nejživějším místem města**. Tato pestrá a živá ulice se táhne od Plaza Catalunya (náměstí s fontánami) až k **přístavu** (nábřeží s molem a dominantním vysokým podstavcem **se sochou Kryštofa Kolumba**), byla původně korytem potoka.

Zdroj: *Wikipedie. Otevřená encyklopedie* [on-line]. [cit. 23. 6. 2006 ] Poslední aktualizace 10. 6. 2006. Dostupné z <<http://cs.wikipedia.org/wiki/Barcelona>>